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NOME ALLIEVO: DATA & ORA:

01. Se l'Ente di controllo comunica "vi ricevo 3", significa:

a) riceve a tratti

b) riceve, ma con poca chiarezza

c) trasmissione molto chiara

d) riceve bene

02. Salendo in quota la pressione atmosferica diminuisce. Tale diminuzione prende il nome di:

a) gradiente orizzontale

b) gradiente barico verticale

c) isallobara verticale

d) gradiente geostrofico

03. Per volare in aliante è obbligatorio un tipo di equipaggiamento personale che, tra l'altro, bisogna controllare
scrupolosamente prima del volo: Che cosa è?

a) il paracadute

b) la tuta di volo

c) la zavorra

d) il piano di volo

04. Da quali sigle viene preceduto il segnale di urgenza?

a) "may day" ripetuto tre volte

b) "sos" ripetuto tre volte

c) "pan" ripetuto tre volte

d) "precedenza" ripetuto tre volte

05. La curva di stato riportata rappresenta aria:

a) instabile

b) indifferente

c) prima stabile poi instabile

d) stabile
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06. Giudicare l'affermazione: "sto salendo in onda senza ossigeno, vuol dire che mi fermerò e comincerò a
scendere appena mi accorgo che qualcosa non va".

a) perfettamente coerente

b) assolutamente errata

c) senza alcun valore

07. La distanza in km tra Perugia ed Arezzo (aeroporti) e viceversa sarà:

a) 88 Km

b) 76 Km

c) 36 Km

d) 68 Km

08. A causa della diminuita pressione atmosferica, salendo in quota si possono verificare i presenti disturbi:

a) contrazioni di stomaco ed intestino

b) dilatazioni di stomaco ed intestino

c) euforia e vertigini

d) sensazione di calore e nausea

09. Con riferimento alla figura seguente, sulla polare rappresentata, il punto di riferimento 2 corrisponde ad un
angolo di incidenza per il quale:

a) il coefficiente di portanza è massimo

b) l'efficienza è massima

c) non si nota alcuna caratteristica particolare

d) il coefficiente di resistenza è minimo

10. In ordine, quali sono le frequenze da contattare in caso di difficoltà in volo?

a) la frequenza in uso, una frequenza radar, la 121.5

b) la frequenza di avvicinamento, una frequenza radar e la 121.5

c) solo la 121.5

d) solo la frequenza radar
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11. Un pilota che voli in VFR al di sopra dell'altezza di 3000 ft AGL dovrà mantenere un livello di volo pari più 500
quando:

a) la prua magnetica sia compresa tra 180° e 359°

b) la rotta magnetica sia compresa tra 180° e 359°

c) la rotta magnetica sia compresa tra 0° e 179°

d) la prua vera sia compresa tra 0° e 179°

12. Nell'effettuare una correzione di traiettoria non bisogna mai applicare una piccola e costante forza, bensì una
certa azione seguita dalla "centralizzazione dei comandi". Ciò per tenere conto di un comportamento dei comandi
che si può chiamare:

a) effetto bandiera

b) effetto secondario dei comandi

c) effetto continuato dei comandi

d) scoordinazione dei comandi

13. I poli terrestri vengono denominati:

a) polo Est, polo Ovest

b) polo Nord, polo Sud

c) polo positivo, polo negativo

d) polo meridiano, polo equatoriale

14. La rottura del tempismo e del campo visivo sono tipici inconvenienti causati da:

a) alcoolismo

b) mancanza di sonno

c) fatica in genere

d) fatica operazionale

15. A parità di regolazione dell'altimetro, e mantenendo fissa l'indicazione di quota, volando da una zona di alta ad
una zona di bassa temperatura, l'altitudine effettiva:

a) diminuisce

b) aumenta

c) rimane costante
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16. Come si deve regolare un pilota privo di ossigeno che prevede di effettuare un certo guadagno di quota nel volo
che si accinge a fare?

a) stabilirà di salire fino a quando non avverta i primi malesseri

b) stabilirà di prestare molta attenzione ai parametri di volo

c) stabilirà prima di partire quale quota massima dovrà raggiungere con l'intento di attenervisi in ogni caso

d) non adotterà nessuna particolare precauzione

17. La declinazione magnetica può essere:

a) Est (negativa), Ovest (positiva)

b) Est (positiva), Ovest (negativa)

c) Nord (negativa), Sud (positiva)

d) Nord (positiva); Sud (negativa)

18. Quali sono i principali malesseri dovuti all'ambiente?

a) Ipossia; iperventilazione; stanchezza; azotemia; disidratazione

b) Iperventilazione; disorientamento; freddo; fatica; mal d'aria effetti

c) Ipo-anossia; iperventilazione; effetti di pressione; freddo; disidratazione; colpi di sole

d) Anossia; effetti di pressione; disidratazione; vertigine; fatica

19. Vi sono medicine controindicate per chi deve volare?

a) Sì, moltissime

b) Sì, ma solo se si è affetti da qualche malattia

c) No, perché tutte le medicine sono assimilabili senza problemi

d) No, purché siano acquistate da regolari farmacie

20. Come si propagano le onde radio nella banda di frequenza VHF?

a) in modo riflesso dalla ionosfera

b) con raggi riflessi dalle terra

c) con propagazione ottica

d) in modo diretto, detto anche propagazione ottica
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21. Come deve essere l'alimentazione di un pilota che sta per andare in volo?

a) abbondante con molte proteine e molti liquidi

b) equilibrata, evitando cibi pesanti e bevande gassate

c) la più leggera possibile e senza liquidi

d) quella abitualmente usata

22. Come si comporta l'indicatore di velocità durante una scivolata, specie se accentuata?

a) continua ad essere perfettamente attendibile

b) indica un eccesso

c) diventa completamente inattendibile

d) nessuna delle precedenti risposte è corretta

23. Quanti tipi di profili si conoscono normalmente?

a) piano/convessi; biconvessi simmetrici ed asimmetrici; concavo/convessi

b) piano/convessi; biconvessi simmetrici ed asimmetrici; piano/concavi

c) biconvessi; piano/convessi; piatti; concavo/convessi

d) biconvessi; piano/convessi; biconcavi

24. Il valore approssimativo della pressione atmosferica a 5500 m di altitudine rispetto a quello a livello del mare è:

a) uguale

b) la metà

c) un quarto

d) un ottavo

25. La temperatura di rugiada (Dew Point) è?

a) la temperatura alla quale l'aria diventerebbe satura, se raffreddata senza subire variazioni di pressione

b) la temperatura alla quale l'aria diventerebbe satura, se riscaldata senza subire variazioni di pressione

c) la temperatura richiesta per ottenere la saturazione dell'aria, per ogni hPa, di diminuzione della pressione

d) la temperatura richiesta per ottenere la saturazione dell'aria
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26. Se un aliante, al cessare della forza perturbatrice, tende a tornare sulla traiettoria iniziale con oscillazioni che si
amplificano è:

a) staticamente e dinamicamente stabile

b) staticamente e dinamicamente instabile

c) staticamente instabile e dinamicamente stabile

d) staticamente stabile e dinamicamente instabile

27. Quali sono i fattori che influiscono negativamente sui malesseri del volo contribuendo a peggiorarli?

a) alcool, fumo, scarsa visibilità

b) alcool, fumo, medicinali, attività sub, errata alimentazione

c) medicinali, attività sub, raffreddori, mancanza di ossigeno

d) alcool, medicinali, attività sportiva

28. Quali sono le manovre da effettuare immediatamente in caso di rottura o sgancio cavo durante il lancio col
verricello?

a) 1°, appruare decisamente l'aliante; 2°, azionare ripetutamente lo sgancio cavo

b) 1°, appruare decisamente l'aliante; 2°, regolare il trim

c) 1°, azionare ripetutamente lo sgancio; 2°, appruare decisamente l'aliante

d) 1°, azionare ripetutamente lo sgancio; 2°, cercare la zona per l'atterraggio

29. Nel servizio d'allarme, scaduto il termine massimo di autonomia di un aeromobile partito con regolare piano di
volo, non avendone più notizie, scatta la fase di:

a) incerfa

b) alerfa

c) detresfa

d) may day

30. Per il suo funzionamento il variometro richiede:

a) la pressione d'impatto dal tubo di pitot

b) solamente la pressione dinamica

c) solamente la pressione statica

d) la pressione statica più la pressione d'impatto
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31. Cosa significa emissione in "A1"?

a) onda portante modulata con segnali audio radiotelefonici

b) onda portante interrotta in modo da originare segnali morse

c) onda portante modulata con segnali audio radiotelegrafici

d) onda portante non modulata né interrotta

32. La nota di assicurazione per danni a terzi in superficie:

a) certifica la stipula della polizza

b) comprende la polizza

c) non dimostra la stipula della polizza

33. Un aliante si trova ad una distanza dal campo di 9 Km. Assumendo una efficienza pratica pari a 24, in assenza
di vento, a che quota minima l'allievo pilota dovrà dirigere verso il campo per un sicuro atterraggio (valori
arrotondati per eccesso)?

a) alla quota di 500 m QFE

b) alla quota di 400 m QFE

c) alla quota di 700 m QFE

d) alla quota di 600 m QFE

34. Le FIR in Italia sono?

a) Milano, Roma, Catania

b) Padova, Roma, Bari

c) Milano, Roma, Brindisi

d) Torino, Milano, Roma, Napoli

35. Con riferimento alla figura seguente, a quali angoli di incidenza si ottengono rispettivamente la Efficienza
massima ed il Cp massimo?

a) 8° e 2°

b) 2° e 16°

c) 4° e 12°

d) 8° e 16°
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36. Quale è lo scopo principale degli ipersostentatori?

a) aumentare il coefficiente di Portanza diminuendo il coefficiente di Resistenza

b) variare il coefficiente di Portanza modificando la curvatura del profilo

c) variare il coefficiente di Resistenza modificando la curvatura del profilo

d) permettere di frenare maggiormente in atterraggio

37. Il processo di modulazione è:

a) la ricerca della frequenza sulla quale si deve stabilire il collegamento radio

b) la sovrimpressione, su di un'onda ad elevata frequenza (portante) di un'onda a bassa frequenza (il messaggio)

c) la sovrimpressione, su di un'onda a bassa frequenza (portante), di un'onda ad alta frequenza (il messaggio)

d) la trasmissione effettuata da un pilota in volo per ottenere un rilevamento radiogoniometrico

38. La classe di accuratezza "C" dei rilevamenti radiogoniometrici QDM corrisponde a:

a) +/- 10°

b) +/- 2°

c) +/- 5°

d) oltre 10°

39. La licenza di stazione radio:

a) è rinnovata automaticamente alla scadenza

b) è rinnovata su richiesta dell'interessato

c) non viene rinnovata in quanto non scade

d) è rinnovata presso un qualunque ufficio postale tramite apposito modulo di c/c

40. Il baricentro, o centro di gravità, è il punto:

a) di applicazione della Portanza sulla corda del profilo

b) di intersezione della linea media dell'ala con l'asse longitudinale

c) di applicazione della risultante di tutte le forze di peso

d) rispetto al quale la risultante delle forze aerodinamiche è costante rispetto al variare dell'incidenza
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41. Con riferimento alla figura seguente, a parità di spessore e di angolo di incidenza, quale tra i profili "B" e "D"
avrà un coefficiente di portanza maggiore?

a) D maggiore di B

b) B maggiore di D

c) B e D avranno un coefficiente pressoché uguale

d) dipende dalla superficie alare

42. Sulla carta di Lambert gli angoli di rotta devono essere misurati:

a) riferendosi al meridiano del punto di partenza

b) riferendosi al meridiano del punto di arrivo

c) riferendosi al meridiano a metà circa del percorso considerato

d) riferendosi al meridiano di Greenwich

43. Durante una virata a quota costante e con inclinazione laterale di 60° si sviluppa:

a) un fattore di carico uguale al peso dell'aliante

b) un fattore di carico uguale a 2

c) un fattore di carico uguale a 1

d) un fattore di carico uguale alla forza centrifuga

44. Una delle caratteristiche delle nubi lenticolari è:

a) lo sviluppo verticale

b) la velocità di spostamento

c) il colore opaco

d) la sezione di forma aerodinamica

45. Per iniziare una virata a sinistra la posizione degli alettoni è la seguente:

a) alettone destro alzato; alettone sinistro abbassato

b) alettone destro abbassato; alettone sinistro alzato

c) alettone destro alzato; alettone sinistro in posizione neutra

d) entrambi gli alettoni in posizione neutra
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46. Quali sono gli organi o gruppi di organi che permettono di verificare la propria posizione nello spazio?

a) la vista, i gruppi terminali nervosi, i canali semicircolari dell'orecchio interno

b) la vista, i gruppi terminali nervosi, gli accelerometri

c) i gruppi terminali nervosi, i canali semicircolari dell'orecchio

d) il tatto, la vista, l'udito

47. Al di sotto dei 3000ft sul livello medio del mare o 1000ft sul terreno, in uno spazio di classe F o G, quale è la
visibilità minima prevista per volare in VFR a 180 Kts IAS?

a) 8 Km

b) 1,5 Km

c) 5 Km

d) non vi è alcuna limitazione di velocità

48. Il terreno da sorvolare, di giorno, presenta un lago ed una città. Dove dirigerà il volovelista nel suo percorso se
vuole salire?

a) verso la città

b) verso il lago

c) al centro tra la città ed il lago

d) aggirerà il lago dalla parte più assolata

49. I cumulinembi sono nubi utili al volo a vela?

a) No, perché non provocano correnti ascensionali

b) No, anzi sono da evitare come fonti di pericolo

c) Sì, perché generano forti correnti ascendenti

d) Sì, purché si sappiano sfruttare

50. Per far si che un aliante sia staticamente stabile, il suo baricentro deve trovarsi:

a) esattamente in corrispondenza del centro di pressione

b) dietro al centro di pressione

c) davanti al centro di pressione

d) dipende dall'efficacia dei comandi
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51. Riferendosi alla formula della Portanza, di quanto bisognerà aumentare la Velocità per quadruplicare la
Portanza?

a) della radice quadrata di 4, cioè di 2 volte

b) della radice quadrata di 2, cioè di 1,41 volte

c) di 3 volte

d) di 4 volte

52. Per poter operare entro un CTR classe c, d, f, g in VFR speciale, la visibilità al suolo, per i velivoli ad ala fissa,
deve essere almeno:

a) 1,5 Km

b) 3 Km

c) 5 Km

d) 8 Km

53. Un fronte caldo è convenzionalmente rappresentato come in:

a) S

b) U

c) V

d) Z

54. Una luce rossa fissa diretta ad un aeromobile in volo significa che il pilota:

a) deve continuare l'avvicinamento esercitando estrema prudenza

b) deve abbandonare il circuito di traffico e non atterrare: aeroporto pericoloso

c) deve dare la precedenza ad altro traffico che segue, rimanendo in attesa nel circuito di traffico aeroportuale

d) può continuare l'avvicinamento, poiché tale segnale è diretto solo ai velivoli militari

55. Quali sono i parametri da considerare per stabilire il senso della virata in caso di emergenza in decollo?

a) il vento; il circuito standard

b) il vento; il tipo di velivolo trainatore

c) gli ostacoli; il vento al traverso

d) gli ostacoli; la lunghezza della pista
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56. Le seguenti lettere (S/P), in alfabeto fonetico, corrispondono a:

a) S = sorry / P = pamela

b) S = sunday / P = people

c) S = sierra / P = papa

d) S = solo / P = pursuit

57. Specificare quali sono i medicinali di cui è permessa l'ingestione prima di andare in volo.

a) antistaminici e tranquillanti

b) rinforzanti e stimolanti

c) analgesici e sedativi

d) nessuno dei suaccennati medicinali

58. L'ente preposto al controllo del traffico in una FIR è:

a) il centro di controllo regionale

b) il controllo di avvicinamento

c) in una FIR non vi è alcun ente di controllo

d) tutte le precedenti risposte sono errate

59. Supponendo di essere in presenza di aria umida ed instabile, associata ad alta temperatura al suolo, vi è la
possibilità di incontrare:

a) forti correnti ascendenti e nubi cumuliformi

b) aria calma e tempo eccellente per il volo

c) nebbia o pioviggine

d) continui rovesci di pioggia

60. La spiegazione dei simboli convenzionali topografici (strade, fiumi, ferrovie, etc.) che servono per la lettura
delle carte:

a) si può trovare sulla carta stessa, alla base (o a lato) del foglio

b) non viene riportata sulle carte

c) deve essere ricercata su appositi manuali
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61. Ai fini del volo, giudicare l'affermazione: "a me il bere moderatamente non produce alcun effetto, perché sono
abituato".

a) giusta

b) errata

62. Quali sono gli effetti primari e secondari che si avvertono manovrando gli alettoni?

a) Primario: rollio; secondario: imbardata inversa

b) Primario: rollio; secondario: imbardata indotta

c) Primario: rollio; secondario: rollio indotto

d) Primario: beccheggio; secondario: imbardata inversa

63. A quali organi può dare fastidio o malessere la diminuita pressione atmosferica delle alte quote?

a) stomaco, intestino, seni nasali, orecchio medio

b) stomaco, fegato, seni nasali, gola

c) intestino, orecchio medio, vista, cervello

d) stomaco, seni nasali, cuore, circolazione

64. Nell'altimetro gli errori di attrito sono causati dalle imperfezioni dei meccanismi e tendono a sommarsi agli
errori di isteresi.

a) Vero

b) Falso

65. In quale campo di frequenze debbono operare i moderni apparati radio VHF/COM, e con quale spaziatura tra le
frequenze?

a) da 118,000 a 135,975 KHz con spaziatura di 0,025 KHz

b) da 118,000 a 135,975 MHz con spaziatura di 0,050 MHz

c) da 118,000 a 135,975 MHz con spaziatura di 0,025 MHz

d) da 120,000 a 129,975 MHz con spaziatura di 0,250 MHz
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66. Cumulo, vento e sole come in figura. Dove si troverà con maggiore probabilità la termica?

a) nella posizione 1

b) nella posizione 4

c) nella posizione 2

d) nelle posizioni 3 e 5

67. I velivoli A e B, che volano con rotte opposte, per evitare la collisione dovranno:

a) entrambi i velivoli accostare a destra

b) il velivolo A accostare a destra mentre il velivolo B sale di quota

c) il velivolo B accostare a destra mentre il velivolo A sale di quota

d) il velivolo A salire di quota mentre il velivolo B scende di quota

68. Come si arriva nella maggioranza dei casi ad entrare in vite?

a) effettuando uno stallo qualsiasi

b) effettuando uno stallo scoordinato, cioè con la pallina fuori centro

c) insistendo in uno stallo prolungato

d) dopo una spirale picchiata

69. La pressione di 500 mb in aria standard corrisponde all'incirca ad una quota di:

a) 3000 m

b) 5500 m

c) 7200 m

d) 1500 m

70. L'ente preposto al controllo del traffico nelle aerovie (AW) è:

a) APP

b) ACC

c) CTR

d) FIC
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Schema Risposte
Confronta le risposte fornite con il seguente schema e segna il tuo punteggio!

 01:   B  02:   B  03:   A  04:   C 

 05:   D  06:   B  07:   D  08:   B 

 09:   D  10:   A  11:   B  12:   C 

 13:   B  14:   D  15:   A  16:   C 

 17:   B  18:   C  19:   A  20:   D 

 21:   B  22:   C  23:   A  24:   B 

 25:   A  26:   D  27:   B  28:   A 

 29:   C  30:   C  31:   B  32:   A 

 33:   D  34:   C  35:   D  36:   B 

 37:   B  38:   A  39:   B  40:   C 

 41:   A  42:   C  43:   B  44:   D 

 45:   B  46:   A  47:   C  48:   A 

 49:   B  50:   C  51:   A  52:   A 

 53:   A  54:   C  55:   C  56:   C 

 57:   D  58:   C  59:   A  60:   A 

 61:   B  62:   A  63:   A  64:   A 

 65:   C  66:   A  67:   A  68:   B 

 69:   B  70:   B 
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